

Вариативтік компоненттің технологиялық картасы Технологическая карта вариативного компонента

Күні/ Дата

Тақырыбы / Тема: Путешествие по городу Усть-Каменогорск.

Мақсаты/ Цель: Формирование представлений о малой Родине — городе Усть-Каменогорске через игровую мотивацию.

Үш тілдік компонент / Полилингвальный компонент: история – тарих - history; путешествие – саяхат - journey; река - өзен- river; город – қала - city; Родина – Отан – homeland.

Мотивациялық- қозғаушылық
Мотивационно-побудительный

Стук в дверь заходит Верблюжонок Ак Бота.

Педагог здоровается с верблюжонком.

Верблюжонок здоровается с детьми.

Говорит, что ему стало скучно дома, и он решил прийти к ним на урок. Ему разрешают остаться.

Ребята, о каком городе пойдет речь?

Посмотрите на эту фотографию...(фотография “Стрелки”). Вот вам и ...« Иртыш целуется с Ульбой»!

Оказывается, ребята, в природе не так часто встречаются места, где сливаются две реки в одну.

Такие места с давних пор считаются священными.

Старые люди рассказывают: Была у могучего древнего Алтая красавица дочь Улпа. Влюбилась девушка в простого парня по имени Ертыс. Разгневался властный отец за непокорность дочери и заточил её высоко в горах, а парня зашвырнул далеко-далеко, так что он ушёл глубоко в землю. Долго плакала Улпа по возлюбленному, а потом обратилась ручейком и побежала по крутым склонам навстречу своей любви. А Ертыс пробил толщу земли родником, став истоком великой реки, и покатиł свои воды через горы навстречу Улпе. Так преодолевая все преграды, встретились две реки и стали неразлучны. А седой Алтай окаменел от горя. Красавица Улпа – это река Ульба, А Ертыс – это Река Иртыш. Дело в том, что наш город стоит как раз на пересечении двух рек Иртыша и Ульбы. И сегодня мы с вами отправимся в путешествие по нашему городу вместе с нашим другом

Ұйымдастырушылық -ізденушілік
Организационно-поисковой

Ребята у каждого человека есть малая родина, город или село где он родился и вырос.

Когда говорят Астананинец, значит, этот человек живет в...

Алмаатинец живёт....

Карагандинец живёт....

Павлодарец живёт

Молодцы, ребята. Хорошо! А как же можно назвать тех, кто живёт в нашем городе?

Верно, мы Усть-Каменогорцы! И живём с вами в славном городе Усть-Каменогорске.

А вам, ребята интересно будет узнать, почему наш город имеет такое название?

И как он появился?

Что бы узнать перенесёмся на 300 лет назад, в столицу Российской империи - город

Санкт- Петербург.

Давайте ненадолго представим, что мы вернулись в далёкое прошлое, в то время когда нашего города ещё не существовало.

Царский дворец, Царь Пётр первый и майор царской лейб-гвардии Иван Михайлович Лихарев.

Выходят артисты: Пётр первый, майор Лихарев.

Пётр подходит к столу, рассматривает карту лупой, измеряет циркулем.

Педагог: Майор царской лейб-гвардии Лихарев Иван Михайлович!

Лихарев: кланяясь: «Здравствуй, Государь-батюшка!»

Пётр: «Слышал ли ты, Иван Михайлович о реке Ертыс? Сказывают, золото там, да другие богатства имеются».

Лихарев: «Слышал, царь-батюшка! А золото там сукнами из реки черпают, да и медь, пушнину добыть можно!».

Пётр: «Вот тебе мой царский указ:

«Ехать тебе в Сибирь, надлежит всеми мерами освидетельствовать о золоте Иркутском, которое действительно ли там есть, разведывая, постарайся дойти до озера Зайсан и, если туда можно дойти и там есть такие берега, что есть леса и прочие потребности для жилья, то построить у Зайсана крепость и посадить людей».

И вот в мае 1720 года экспедиция направилась к озеру Зайсан. Но низкие, поросшие камышом берега, плохо подходили для возведения крепости. И Лихарев принимает решение осмотреть берега Иртыша полностью.

В середине августа, прибыв к устью реки Ульбы, руководитель экспедиции майор Лихарев понимает, что это место как нельзя лучше подходит для закладки крепости, И вот, 20 августа 1720 г. В основание будущего города был заложен первый камень. Сначала была построена крепость, и имя ей дали Устькаменная.

Потому что именно здесь Иртыш вырывался из гор и катил дальше свои воды по равнине.

Это случилось 295 лет назад!

Педагог: Ребята, так, сколько лет нашему городу! Да, 295 лет! Через пять лет будет 300.

Не всегда наш город был такой, каким вы его привыкли видеть. Сначала это была деревянная крепость с оборонительными сооружениями, потом она сгорела и на её месте возвели новую.. От неё остался только земляной вал.

Педагог показывает фото.

Шли годы. Первая крепость сгорела в пожаре, потом возвели каменную, перестраивали несколько раз. Сохранилась фотография. В конце 19, начале 20 века город бурно развивался. Строились общественные здания, торговые ряды, в городе было много садов. И некоторые здания стоят до сих пор, хотя им более ста лет.

А сейчас предлагаю поиграть в игру **«Прошлое и настоящее»**.

Обратите внимание на старинные фотографии нашего города. Знаете, ребята, а некоторые здания, построены ещё в прошлом веке, сохранились до сих пор. Давайте попробуем их узнать

Рефлексивтік түзетушілік

Рефлексивно-корректирующий

Вот такое замечательное путешествие мы совершили сегодня. Знаете ребята, может так случиться, что когда-нибудь назовут улицу нашего города и в вашу честь. Поэтому растите умными, любознательными, трудолюбивыми! Берегите свой город, нашу Родину.

Стихотворение

В самом сердце Рудного Алтая,

Над рекой, у каменных высот

Ты стоишь как крепость вековая

Мира и спокойствия оплот.

Подружились Левый берег с Правым,

Две судьбы в одну объединив,

Всем народом трудовым и славным

Крепость в город-сказку превратив!

Какие герои вам запомнились сегодня? Сколько лет нашему городу?